
I. megoldás. A számláló tagjai úgy állíthatók párokba, hogy a párok kitev®inek különbségei egyenl®k (1-et x
0

alakban írva): 8−5 = 7−4 = 3−0 = 3. Eszerint � és az együtthatókra is, tekintettel � a számlálóból x
3
−1 kiemelhet®:

(x8
− x

5) + (x7
− x

4) + (x3
− 1) = (x3

− 1)(x5 + x
4 + 1).

A nevez® pedig:

x
4(x2

− 1) + (x − 1) = (x− 1)
[

x
4(x + 1) + 1

]

= (x− 1)(x5 + x
4 + 1),

eszerint x
5+x

4+1 közös tényez®jük. Ismeretes továbbá, hogy x
3
−1 = (x−1)(x2+x+1), így x−1-gyel is egyszer¶sítve

az adott kifejezés x
2 + x+ 1-gyel egyenl®, minden olyan x-re, amelyre az eredeti nevez® nem 0.
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Megjegyzések. 1. x = 1 esetén x − 1 = 0, és ezért az egyszer¶sítésnek nin
s értelme, de magának a kifejezésnek

sin
s, hiszen ekkor a számláló és a nevez® mindegyike 0. Úgyszintén akkor sin
s, ha x
6 + x

4 + 1 = 0. Ilyen x van,

éspedig −2 és −1 között, mert x = −2-re a bal oldal értéke −15 < 0, x = −1-re pedig +1 > 0.
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2. A nevez®b®l is kiemelhet® x
3
− 1, ugyanis: (x6

− 1)− (x4
− x) = (x3

− 1)(x3 +1− x). Így azonban a számlálóról


sak bonyolultabb át
soportosítás után látjuk, hogy osztható x
3
−x+1-gyel, mert x

5+x
4+1 = (x2+x+1)(x3

−x+1).

Doskar Balázs (Budapest, Piarista g. I. o. t.)

II. megoldás. Megpróbálhatjuk az egyszer¶sítést avval megkönnyíteni, hogy a számlálót osztjuk a nevez®vel, és

majd 
sak a maradék és a nevez® hányadosát egyszer¶sítjük. Az osztás 0 maradékra és x
2 + x + 1 hányadosra vezet,

tehát kifejezésünk ezzel az egyszer¶bb kifejezéssel egyenl®.
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